

Modern History Archives  
Архіў Найноўшае Гісторыі  
Fonds 111 sept 1982

№1

КОШТ 40к.

# БАБРУЙСКІ

# КУР'ЕР

Сярод загадаў, чужых, нялюдзкіх  
Дзе права жыць нам даць, як ласку,  
Стукача сэрца па-беларуску,  
І сэрцу цяжка.

Вабяць настэрна касмічным дзівам,  
Сеюць нагрозы спалахі ночы.  
Слухаць іх баяў, брудных, ілжывых,  
Сэрца ня коча.

Ад ніў, абмянем забраных у няволя,  
За мову продкаў, што хсчуць сьцерці,  
Па-беларуску нясьцэрным болям  
Жывавіць сэрца.

Насупраць родных, насупраць брацьцяў,  
Гэтаі варожаі ласцы-няласцы  
У беларускай сялянскай хаце  
Сэрца ня здаеца

Ад сіл варожных у краі аж гразка,  
Народ зьнявольціць, аднак, ня проста;  
Стукачуць сэрцы па-беларуску  
Крывавай помстаі

\* \* \*

Адзінай мэты не зрачыся,  
І сэрца хай не задрожыць:  
Як жыць, дык жыць для Беларусі  
А бязь не зусім ні жыць

Дарыся Геніш



Відавочна, што Вабруйск, як горад правінцыйны, знаходзіцца ў баку ад "вялікіх спраў". Больш таго, грамадзка-палітычны патэнцыял горада нізкі, чым у некаторых мястэх значна меншых памераў за яго. Тлумачыць тут у тым, што ў месце адносна добрая сацыяльна-эканамічная абстаноўка. На жаль, вялікая частка грамадзкасці, на адрозненне ад актыўнасці у гэтым плане, і, толькі даходзячы да адцаў, жадае ў момант, стыхіна ды груба вырашыць неабодныя за шмат гадоў праблемы. Аб першым неформальным групе ў Вабруйску ўчулі летам 1989 года, у той час, калі ў іншых гарадох ужо дзейнічалі Рады БНФ, арганізаваныя структуры іншых палітычных плыняў. Гэтая група Н. Джімавай, увайшоўшая у БНФ, як гурт падтрымкі, зьявіла сваю дзейнасць дэ-факта ў гарадзкім барацьбе з партанаратам, да барацьбы марнай і перспектывнай. Дзейсць у восень 1989 года зьявілася суполка на ВШК, з'яднаўшая ў сябе сяброў РСВ ды саюзу "Чарнобыль" - плыняў БНФ. Праз некаторы час яны сфарміравалі гарадзкі клуб выбаршчыкаў, які неўзабаве пачаў зборца ў імя №20. Сама па сабе структура ГКВ /яны маюцца ўжо ў шмат якіх мястэх зьяўляецца сёння вельмі перспектывнай. Гэта ёсць новы тып сувязі паміж выбаршчыкамі і дэпутатамі /нізкі гл. Статут ГКВ/ Відавочна, бальшавікі не жадаюць такой арганізацыі, таму яна дагэтуль не зарэгістраваная. Першай акцыяй ГКВ было правядзенне 26 красавіка паніхіды на беразе ракі. Вярой 1990 года ў гарадзкім Даме Культуры быў зарэгістраваны і пачаў зборца гісторыка-асветніцкі клуб "Гоман". Мета дзейнасці клуба - адраджэнне нацыянальнай свядомасці беларусаў. 25 сакавіка сябры клуба адзначылі ўгодкі БНР акцыяй "Дзень Воли. Дрэва незалежнасці". Трэба дадаць, што аўтарам гэтага мерапрыемства, якое прайшло ў Менску, і ў іншых мястэх, ёсць Ігар Куталоўскі - жыхар Вабруйска. Клуб "Гоман" браў удзел з ГКВ у арганізацыі грамадзкае паніхіды па ахвярах Чарнобыля. Прайшоўшы выбары паказалі слабасць мясцовых некамуністычных сілаў.

Вось такія падзеі адбыліся ў гарадзе. Вось у гэтай атмасферы і нарадзілася нашая суполка. Мета ёйне дзейнасці - спрыянне росту нацыянальнай і грамадзкай свядомасці людзей, і, перш за ўсё, моладзі. Суполка за демократычныя змены не праз новыя рэвалюцыі, а праз узвышэнне палітычнае свядомасці людзей. Гэтаму і павінна спрыяць нашае выданне - газета "Вабруйскі кур'ер". Нашая газета мусіць стаць трыбунай незалежнае думкі. Мы чакаем звесткаў ад чытачоў - іх актыўнасць для нас галоўнае. Нашая газета будзе мець два напрамкі, блізкія большасці самастойнае. Нашая газета будзе адраджэнцкі ды антыкамуністычны свядомага грамадства - нацыянальна-адраджэнцкі ды антыкамуністычны /увогула - антытатарны кірунак/. Газета дасць слова і сябрам КПСС /увогула - антытатарны кірунак/. Газета дасць слова і сябрам КПСС і УЛКСМ, бо яна мусіць быць гарадзкая, альбо народная. Але выводнага слова камуністычным прамовам ды заклікам усіх іншых татаў прыстаў, бо яны заклікаюць да звышчэння народу. Скажам "жыве Беларусь" і ніхай дзея гэтага будзь усе нашы намаганні. А. Красавін

## - СТАТУТ -

ВАБРУЙСКАГА ГАРАДЗКОГА КЛУБА ВЯБОРШЧЫКАЎ

Зацверджана на установчым сходзе, які адбыўся  
3 красавіка 1990г.  
Уладамі ня зарэгістраваны.

### 1. УВОДЗІНН.

1. Гарадзкі клуб выбаршчыкаў зьяўляецца добраахвотнай грамадзкай арганізацыяй, аб'яднаўчай жыхароў места, прадстаўнікоў працоўных калектываў ды устакоў, грамадзкіх арганізацыяў, ваісковых частак, неформальных рухаў ды аб'яднаньняў дэпутатаў і дзейнічае ў рамках канстытуцыі СССР і БССР.
2. Дзейнасць клубу здзяйсняецца ў шчыльным кантакце з'органами дзяржаўнае улады і грамадзкімі арганізацыямі, працоўнымі калектывамі.
3. Клуб ствараецца і дзейнічае на грамадзкіх пачатках.
4. Статут клубу зацверджаецца гарадзкім Саветам народных дэпутатаў.

### 2. МЭТЫ І ЗАДАЧЫ.

1. Прапаганда і тлумачэнне жыхарам горада законаў аб выбарах народных

ПР. НА Б. Б.

# свабодная трыбуна

На фоне трыбуні "нафармалаў" адбыўся захоп улады партыйнымі функцыянерамі бадай ва ўсіх местах нашай краіны. Да улады прыйшлі тыя, хто прывёў да развалу Беларускае эканоміку, што мае быць вынікам выбараў у нашым месцыце?

У выніку антызаконай /г/д. газеты "Літаратура і Мастацтва" 29.08.90/ дзейнасці на выбарах усё камуністычнае кіраўніцтва Бабруйска стала "нашым прадстаўніком" у гарадзкіх Саветах, прычым занялі там адказныя пасады. Першы сакратар гаркаму КПБ В.Алімбачкаў стаў старшынёй гарадзкога Савета, другі сакратар райкаму - Ленінскага Савету, зведучы ідэя-логічнага дзела райкаму - Першамайскага Савету. А значы, што прайшло ўжо некалькі месяцаў пасля іх "выбрання", а яны усё яшчэ ня могуць адмовіцца ад сваіх пасадаў у партыйных ворганах. Пэўне, т.Алімбачкаву вельмі хацелася прысутнічаць на 28 з'ездзе КПСС у сваёй пасадзе, што ён забавуе аб сваім абяданні скласці з сябе паўнамоцтвы на бліжэйшым пленуме гаркаму партыі. Прайшло ўжо 2 пленумы й гарадзкая партыйная канферэнцыя, а т.Алімбачкаву робіць выгляд, што нічога ня здарылася. Працягваючы гэтую тэму, адзначаю, што зараз у гарадзкі прэзідыум Савета ўважодзяць былыя першы ды другі сакратары Ленінскага РК КПБ т.т. Бандарэнка й Агур, а таксама старшыня мясцовага райвыканкаму, таму ня выпадкова, што 2 сесія была сьвядома непадрыхтавана. Дэпутатам не было выдадзена аніякіх працоўных матэрыялаў, з-за чаго шмат дэпутатаў ня мелі здольнасцяў разважаць. Потым, цэлую гадзіну дэпутаты з залі пераконвалі прэзідыум не прымаць дакумента аб абмяжаванні правоў уласніка пры набыцці дзяржаўнае кватэры. Прэзідыум жадаў, каб пасля сваякоў па прамой лініі права набыць кватэру ў чалавека меу толькі гарвыканкам. Дайшло да таго, што т.Бандарэнка, які і ня меу спадзяванкі, што з яго правамі могуць назгаджацца, паставіў залю ультыматум: "альбо вы прымаеце такое рашэнне, альбо я ня буду гандляваць дзяржаўнымі кватэрамі". Добра, што усёжэ зала дала адпор прававым сваіх "супрацоўнікам".

Дэкларуючы на словах ідэю супрацоўніцтва з усімі сіламі грамадства, партпарлат на справе усё робіць дзеля таго, каб застацца ля улады. Напрыклад, дагэтуль не зарэгістраваны клуб выбаршчыкаў, бо ён мусяць стаць рэальнаю сілай. Наша грамадзкая актыўнасць, наша прававая культура -- вось дзе выйсьце з крызісу, да якога нас вяла усё 70 гадоў КПСС.

Чалавек, які дау нам гэтыя матэрыялы,  
прасту не вызначыць сябе.  
Заўважым толькі, што ён працуе юрыстам

А. Трусаў.

## Н.кімава і беларускае Адраджэнне.

Найперш нас цікавіць нацыянальна-адраджэнцкі уплыў, ягонае ралю ў грамадзкім жыцці Бабруйска з сумам трэба адзначыць, што як і на усёй Магілёўшчыне, наша Адраджэнне ў месцыце пакуло не знайшло сілаў, каб кансалідавацца у моцны рух. Прычына - нізкі культурны узровень, моцная русіфікацыя ды дэнацыяналізацыя насельніцтва. Таксама адмоўна дзейнічае насамчаснасьць Бабруйска вайскоўцамі, якія толькі ўзмацняюць русіфікатарскі уплыў, нясуць шкоду старажытнаму дойлідству Бабруйска.

Першай ластаўкай з нафармалаў у месцыце з'явіўся гурт, які аб'явіў сябе "народным фронтам". Ён узначаліў сп.Кімавай Н. Гурт гэты пачаў актыўную дзейнасць з восені 1989 г. шэрагам митынгаў, на якіх выкрывалася <sup>як праўдзіва</sup> аб'ява і чыноўнікі. Якую карысьць адраджэнню Беларускай нацыі ня мае думку, дзейнасць гурта падобна на папулісцкую. Гэткае супольнасць у асноўным расейскамоўная. Нацыянальная сымболіка, на мой погляд, займае у ім як бы бутафорскае месца - з мэтай інцытыраваць лучнасць зь Беларускаім Адраджэннем. На жалю, вышэйназваны рух даволі звычайны цяпер для нашага краю. Мэтады ягоных дзейчоў часам не зусім маральныя - напрыклад адрук анімітных улетаў, зьмее якіх кампраматаў асоб-аб'ектатаў. Як заправда, ва улетах інфармацыя

# ПЕРШЫ НА БЕЛАРУСІ

На Беларусі нарадзілася новая арганізацыя — згуртаванне Беларускіх Студэнтаў /ЗБС/. Галоўнай сваёй мэтай ЗБС ставіць абарону студэнцкай прэсу. Першай акцыяй ЗБС стаў збор подпісаў за дэідэалізацыю наву-чання, за ўвядзенне факультатыву "Гісторыя і культура Беларусі".

Адзіны на Беларусі тэхнікум, які падтрымаў акцыю студэнтаў ВНУ — Бабруй-скі сельскагаспадарчы. Але вось як разгортаваўся падзел: калі пад лістом паставілі свае подпісы навучніцы першых 4 групаў, ён трапіў у рукі стар-шын парткама тэхнікуму. Спрацавала машына сістэмы на другі дзень дзе-ве групы /дзяночыя/. І курс адмовіліся ад іх, склалі нават добра аргума-нтаваны ліст, чаму так зрабілі. Тым жа днём /вось супадзенне/ адбыся камсамольскі сход, дзе старшын парткаму заява была зачытана і гзнана як прыклад для двух астатніх групаў. Але гэтыя групы 2 курса /з іх і па-чыналася гэтая справа/казаліся больш упартымі і не падпарадзіліся. Треба дадаць, што пад лістом паставілі свае подпісы не залькі настаўнікаў. Махліва, старшыня парткаму меў спадзяванку ў канані звышчыць тэхніка-маускур фронду, дык жа памыліся. Адошлося наступнае. 7 ліпеня групы на-вінны былі экзац на 14- дзённыя вайсковыя зборы ў Дубаўцы, у іх ліку і група 93- С. За некалькі дзён да пачатку гэтых збораў названая група даслала ЗАВу сваёго аддзялення ліст наступнага складу: "Дзякуючы паліт-ыцы ўраду СССР свят стаў унікац ад "халоднае вайны", ад мілітарызму. Свят пераўтвараецца аднак атмас,фера нашае навуцальнае ўстанова, як і шмат іншых, неадпавядае гэтым пераўтварэнням. Нокравы гэты прыклад — курс пачатковае вайсковае падрыхтоукі. Гэты предмет застаецца ў навуцаль-ных установах ад часоў міжнароднай напружанасці. Водгук яго — разнастай-ныя гульні накітал "Ордёнок", "Зарніца", усялякія вайсковыя зборы — ад-знака мілітарызму. Праз два гады шмат хто з нас мусіць выкандць свой канстытуцыйны абавязак — будзе служыць у Савецкай Арміі. А сёння мы ад-маўляемся ад праходжання вайсковых збораў, якія прадстаць нам пасля гэтае дэспыты. За тыдзень ад тэрмінаў пачатку збораў адміністрацыя тэх-нікума даведалася аб "крамоле" і зрабіла адпаведныя захады. У выніку, дзякуючы ахварнасці вышэйназванай групы, вайсковыя зборы ня толькі ей, але і іншым былі змяняныя і штодзённымі паездкамі /заместа 14-дзённага жаўнерскага жыцця ў казармах/. Калі зборы не вайсковаабавязаны моладзі ёсць парушэнне закону, дык паездкі туды-сюды класіфікуецца, як вучэбная практыка, таму навучніцы вымушаны былі пагадзіцца прыняц удзел у ей. У выпадку адмаўлення ад яе, вучням пагражае пазбаўленне стыпендыя. Уласн. інф.

## СВЯТАР.

## ВІКЕНЦЫ

...У каго траляць наша дзеці, ка-го режучь каго заблаваць у сваея гульнях іны гуляць у вайну, але мы ня лічым гэта нечым жадлівым і ня сьлямаемся да помхіят. Ці ня з той прычыны, што самі ненармальныя і не заўважаем вакол сябе паталогіі? Шко-лы з іх адзінае думкай, формай, плянэ-рская арганізацыя з яе атрыбуткай, не сутыкаюці сваёй ваянізавання. За-места таго, каб вывучаць дзяцей быць

людзьмі, прыччпляць дабрацю, у гуль-нях "Зарніца", "Арлемак" іх вучаць ва-яваць, абыздтасна калечачы і руйну-ючы янакія душы. У старэйшых класах школы, вучэльню ды тэхнікумаў ня-поуналетнім прэступным выкладаць па-чатковую вайсковае падрыхтоуку, калі па закону, ладзі да 18 год на зьяля-юцца вайсковаабавязанымі. Ці шмат у нас бацькоў, якія б скрысталі свае законныя правы і забаранілі сваім дзецям наведаць заняці вайсковае падрыхтоукі? Ці шмат аякоў, сьвядо-ма байкатаваўшых гэтыя заняці? Ці не з таго, што мы сур'ёзна хворыя?..

з работы "адкуль у нас варажэсць і разлад" пер з рэс. А. Трусава "Свободное Слово" №16 "ЭФГ.

Лічачыся зь жыццёвымі патрэбамі, насыпёўнымі сёньня, нашая суполка ўзяла на сябе функцыі аргкамітэту па стварэньню маладзёжнай дэмакратычнай арганізацыі

# НАША СЛОВА

Нацыянальна-адраджэнцкі маладзёжны рух на Беларусі прайшоў за апошні час вялікі шлях. Дзейнасць такіх згуртаванняў, як "Сьвітанак", "Талака", "Тутэйшыя" стала добра вядомай і вават за мяжой. Стварэньне КВС /канфэдэрацыі Беларускіх Суполак/ мае быць вынікам 2 Вальнага Союму, які адбыўся у Вільні 14 - 15 студзеня 1989 г. З гэтага жа сойму пачалася дзейнасць па стварэньню студэнцкай арганізацыі. Цяпер гэтая арганізацыя /згуртаваньне Беларускіх Студэнтаў/ створана ч. бярэ чынны ўдзел у маладзёжным дэмакратычным руху. І сёньня трэба канстатаваць, што сярэднія навуцальныя установы застаюцца адным з апошніх аплоўтаў камуністычнага тэталітарызму. Па-ранейшаму застаецца шмат мажлівасьці пакараць вучня за сьветапогляд, не адпавядаючы сістэме. У сваёй большасьці тутэйшая моладзь зьяўляецца нацыянальна-несьвядомай, з-за адсутнасьці сэнсу жыцця ейная грамадская актыўнасць знаходзіцца на нізкім узроўні. Але прсыпеў час і сям-там знаходзяцца тыя, што адчулі сябе грамадзянамі суверэнае, дэмакратычнае краіны. Шкада, што гэтыя хлопчкі ды дзвучыні мусяць быць паасоку. Вачыць Бог, надыйшла пільная патрэба ўзьяднацца. Мы й пачынаем гэтую справу.

Старая сістэма, што пакідала чалавеку радзі "вінціка", разбураецца. Неперадзе - свабода. Калі яна прыйдзе ў грамадзтва, якое ня мае здольнасьціцу РАЗВАЖАЦЬ-гэта награжае хаосам.

Усьвядомім тое, што правая і палітычная культура, нацыянальная сьвядомасьць, грамадзкая актыўнасць - гарантыя дэмакратычнага, цывілізаванага грамадзтва, яго няспыннага прагрэсу.

Зробім атмасфэру навуцальных устаноў адпаведнай вольнаму разьвіццю чалавека, а значыць: ЛІКСМ--па-за сьцені навуцальных устаноў, дэададэгізацыя дысцыплінаў, уводзіны курсу "Гісторыя і культура Беларусі", адмена курсу НьП, уводзіны курсу паліталёгіі. Наша дзейнасць-спрыянне гэтым зьменам.

Прыймем актыўны ўдзел у агульнагарадзкім грамадзка-палітычным жыцці. Мы павінны бачыць сёньня тое, што ў мясцовага "штурвала" стаяць людзі, двора ад дзейнасці якіх чакаць нельга /гэта тылова для усёй Беларусі/, што места чакнае вырашэньня пытаньня з будаўніцтвам жылга раёну на левым беразе, з вайсковым аэрадромам, з фартыцыяй /крэпасцю/

Упоўненьня, што справа стварэньня маладзёжнае арганізацыі зацікавіць шмат каго. З прапановамі па гэтаму пытаньню зьвяртаецца па тэл. 2-41-88 /Смірноў Алясь/. Чакаем лістоў з іншых местаў.

Сёньня кожны будзь на сваім месцы!

## І Н Ф А Р М А Ц Ь Я

Савэз Габрэйскай моладзі і студэнтаў арганізуе запіс у групы навуцэньня пачатковага іурята.

Тэл.: 64-4 24 - 73 /Менск/

Вы мусіце запісаць па адрэсе:

220071, Менск - 71 а/я 183

20 - 22 - 27/жэня/

наступныя выданьні:

1. Самавучыцель іурята "Сучасны

іурит"з фаназапісам "Алэфэйт" для дзэцей.

2. Габрэйская нацыянальная кухня.

3. "Атыква"-гімн Ізраіля /плякат/

4. "Іурит"-адфавіт /плякат/

5. Набор паштовак аб Ізраілі.

6. Габрэйскі календар 5760

"Мадрыгін"

# - СТАТУТ -

## ПРАЦЯГ

Депутатаў Беларускай ССР і мясцовых Саветаў, абагульненне і распаўсюджванне новых формаў і метадаў выдзеньня перадавыбарчай кампаніі, арганізацыя дапамогі ў правядзеньні сустрэч выбаршчыкаў з кандыдатамі ў народныя дэпутаты і выбранымі дэпутатамі, удзел у кантролі за падрыхтоўкай выбараў і іх правядзеньнем.

2. Дапамога мясцовым Саветам горада ў арганізацыі справаздач дэпутатаў перад насельніцтвам, а таксама ў іншых мерапрыемствах з улікам патрэбнасцяў выбаршчыкаў.

3. Арганізацыя гарадзкага кантролю за выкананнем перадвыбарчых праграмаў выбраных дэпутатаў, загадаў, а таксама наступачых прапановаў і заўваг выбаршчыкаў, здзяйснення па просьбе выбаршчыкаў праваў пастаноўкі пытанняў перад адпаведным Саветам аб адзыве дэпутатаў, ня спраўдзімых даверу выбаршчыкаў.

4. Вылучэння грамадзкай думкі жыхароў горада па разнастайных пытаннях палітычнага, сацыяльна-эканамічнага, жыццця і уцяснення гэтых пытанняў праз дэпутатаў на аформаванне адпаведных органаў дзяржаўнае ўлады, садзеінічанне ў правядзеньні гарадзкіх рэфэрэндумаў.

5. Арганізацыя дыскусіяў па праблемах эканамічнага і сацыяльнага развіцця Бабруйска, прыцягванне шырокага кола насельніцтва к удзелу ў палітычным жыцці горада.

6. Узамедзеянне з гарадзкімі Саветамі народных дэпутатаў, іншымі пастаяннымі камісіямі, дэпутацкімі групамі ў пытаннях самакіравання, вырашэння сацыяльных праблемаў.

## 3. СЯБРОўСТВА У КЛУБЕ.

1. Сябрамі клубу мусяць быць жыхары места, дасягнуўшы 18 год.

2. Прыём у сябры клубу ажурваецца шляхам агульнага сходу альбо Саветам клубу на падставе паданае заявы.

3. Сяброўства ў клубе мусяць быць скасавана за парушэнне статуту, невыкананне абавязкаў альбо за учынак, зьяўляючы да звання сябра клубу. Рашэнне аб выключэнні прымаецца агульным сходам, ня меней, чым двама трэцямі галасоў удзельнікаў сходу.

## 4. Праўленне клубам.

1. Вышэйшым кіраўнічым органам клубу зьяўляецца агульны сход, што зьбіраецца не радзей 1 раза ў месяц/першы аўторак 18.30/

2. У прыяд паміж правядзеньнем агульных сходаў клубам кіруе Савет, які збіраецца на агульным сходзе тэрмінам на 1 год.

3. Савет складаецца са старшыні, агонага намесніка і 9 сябраў Савету, што абіраецца прамым адкрытым галасаваннем.

## 5. Месяцэзнаходжанне клубу.

1. Выбарчы клуб размяркоўваецца ў мясцовым Доме культуры.

2. Паседжанні клубу і Савета могуць прыходзіць таксама ў любым іншым памяшканні пасля заключэння кантракта з яго уласнікам.

## 6. Спыненне дзейнасці клубу.

1. Дзейнасць клубу мусяць быць спынена рашэннем агульнага сходу.

2. Мясцовым Саветам народных дэпутатаў у выпадку парушэнняў кан' тытуцы СССР, ВССР альбо іншых законадаўстваў, па пытаннях работы і дзейнасці клубу званіце па нашаму каардынацыйнаму телефону.

Старшыня Савету ГКБ - М. Дваракіоў

яго намеснік - М. Позыняк /саюз "Чарнобыль"/

# МАЛІТВЫ

## З РАЙК У

13 ліпеня, 10 гадзін раніца.  
У Вабруйску пачаў работу  
каталіцкі касцёл /царква/

Ёсць заповіт - зусім ня  
новы,  
яго Хрыстос не адмяняў:  
хай услаўляець уся мова  
Святое Божае імя.

Алег Бембэль

Да Цябе, Уладзік, Чалавекалюба, ад сну устаў-  
шы прысягаў Я за справы Твае прымаюся па-  
міласэрдзям Твайму Я маюся Табе: дапамажы  
мне ва ўсякі час і ва ўсякай справе Я заха-  
вай мяне ад усякага злога учынку і д'ябаль-  
скай спакусы Я уратуй мяне Я увядзі у цар-  
ства Твае вечнае, бо Ты ёсць мой стварыцель  
і усякага добра прамысльцель і паддзель, ня  
Цябе уся надзея мая Я Табе хвалу ўзнаму ця-  
пер і заўсёды і у які вечныя. Амін.

### ПАВАЖАНАЕ ПАНЬСТВА!

Калі хто з вас ахвочы вывучаць матчыну  
мову, браць удзел у святкаванні народ-  
ных святаў, ведаць гісторыю роднага  
края, Я ўвогуле: хто свядомы Я любіць  
Беларусь.

ЗАПРАШАЕМ НА ПАСЕДЖАНЬНІ ГІСТОРЫКА  
АСБВЕТНІЦКАГА КЛУБУ "Р О М А Н"

Паседжаньні ладзім штосябоды а 17.00  
па адрэсе: камсамольскай, 53 /Гарадзкі  
Дом культуры/  
Іншымі днямі ладзім талокі, вандрукі.



### дзе лета

## ДЗЕ ПРАЦАВАЦЬ ПАДЛЕТКУ?

Ці чулі вы такі жарт:  
"Шы быць здарова,  
а загадуваць? Нена-  
воляны, што рабіць,  
а толькі, што смяцца  
не ж і на-  
пад-"

наўладнамані і п'ямай  
згоды бяцую патрабуец-  
на лінч і медыцына  
даведка аб стане здароўя,  
а каб не атрымаць, пры-  
ходзіцца прайсці агляд,  
а гэта справа займае не  
калькі дзён. Прыхоп-

"Намуніст"

Ахвотны распаўсюджаць газету  
"Вабруйскі кур'ер" ды іншыя  
выданні могуць звяртацца па  
нашаму каардынацыйнаму тэл.  
Аплета у залежнасці ад  
колькасці ды хуткасці  
+ахвяраванні пакупнікоў.  
Работа на свежым паветры.  
Медыцынскіх даведак ня треба.

Паважаньня пань каап.Эратары!  
Газета "Вабруйскі кур'ер"  
змясьціць вашу рэкламу.

7

Усех, хто ахвочы падпісацца на газету  
"Вабруйскі кур'ер", просім звяртацца  
зь лістом па адрэсе: 213802, Вабруйск,  
вул.Валадарскага, 138, к.25  
спадару Трусава Аляксея  
у лісьце дасылайце, калі ласка, грошы  
1/3 рублі/. Пасля таго, як вы атрымаеце  
адпаведную колькасць газэтаў/у раху-  
нак далучаецца кошт перасылкі - 6 кап.  
мы паведамім вам аб яе працягу.

Да таго ж рэдакцыя газеты "Вабруйскі  
кур'ер" мае магчымасць даслаць вам  
па Вашых заках нумары газет "Сва-  
бода", "Навіны БРФ", "Абудзёньне"/Ма-  
гілёў/, "Студэнцкая думка", "Грунвальд"  
/Эстонія/, "Зважы"/ЗША/, "Весьнік ма-  
таліцкага душпастырства"/Англія/ ды  
іншыя.

### С Я В Р Ы І

Стаць ці не газэце ВАБРУЙСКІ  
КУР'ЕР гарадской прагрэсіўнай  
газэтай, форумам незалежнае  
думкі - ЗАЛЕЖЫЦЬ АД ВАС!

Матар'ялы характару грамадска-  
палітычнага, культуралагічнага,  
прапановы, авесткі і інш.

ДАСЫЛАЙЦЬ: 213819 Вабруйск  
МІНІ-МАХ Эвгельса, 102,  
кб.27

USSR Minsk BOX-100

Красавіну А.

ськіравана на абуджэньне на лепшых пачуцьцяў людзей. лепшыя пачуцьці - гэта нацыянальная сьведомасьць, любоў да Беларусі. У іх ка-во-джэньне зайдзе да людзей апарата. Гэткія метады прыводзяць да дрэнных вынікаў. Варта ўзгадаць гісторыю 70-годняе даўнасьці. Ды ў ця варта траціць моц на выкрыцьце носьбітаў заганае і дэялягіі, якая на сёньня-заўтра адамра?

Шлях спадарыні жывавай мусіць завесьці грамадства ў тупік.

Змагаймся, спадары, з маскоўскай экспансіяй: культурнай, эканамічнай, ваеннай.

Жыве Беларусь!

3. маніфэста  
РАДЫ БЕЛАРУСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛІКІ /знаходзіцца ў эміграцыі/  
ад 25 сакавіка 1988 году.

...Дорага заплаціла Беларусь у складзе маскоўскай імперыі: сталінскі тэрор - раскулачваньне да пагромы г.эв. нацдэмаў - каштаваў сотні тысячай ахвяраў людзьмі; друшчоўска-брэжнеўскі "застой" прывёў да глыбокага крызісу беларускую нацыянальную культуру, да зьнішчэньня сотняў гістарычных помнікаў краіны; гарбачоўская публічнасьць /галоснасьць/ кастрытаецца тымчасам толькі касмэтыкай, каб прыхаваць усю тую спустошанасьць, да якое давяла Беларусь савецкая нацыянальная палітыка.

Рэагуючы на пошасьць гэтага зьнішчэньня, на эпідэмію дэнацыяналізацыі, узьняўся цяпер на самаабарону маладое пакаленьне беларусаў, якое стыхійным рухам зьнізу, наўсуперак бюракратычным бар'ерам ды інэртнасьці бальшыні градаўцаў, намагаецца перагнуць працес у адваротны бок - да нацыянальнага адраджэньня. Няхай-жа у гэтым руху маладых беларусаў, у іхняй дзейнасьці для добра роднага краіны, як і ў працы ўсіх нас на карысьць Беларусі, вядзе нас наперад ідэал дэмакратычнай і незалежнай Беларускай Народнай Рэспублікі!

Жыве Беларусь!

Жыве ідэя Незалежнасьці Беларусі!

Чухына, 25 сакавіка 1988 году.

Прэзідыум рады  
Беларускай Народнай Рэспублікі.

"КАНТАКІ" №1

Ад Рэдакцыі

Зараз многія прагрэсiўныя мовазнаўцы згаджаюцца з тым, што рэформа 1933 году правапісу моцна пашкодзіла беларускую мову, яе галоўнаму прычыну: "чкі чуюцца, так і пішацца", таму мы вырашылі прытрымлівацца да рэформавай граматыкі.

Увага! Дадатак да газеты "Бабурыскі кур'ер" распаўсюджаецца бясплатна.

тэлефануйце: 2 41 68

Смірноў Алясь

ГАРАДСКАЯ ГАЗЕТА "Бабурыскі кур'ер"  
Выдаваньне гарадзкой маладзёжнай  
групы падтрымкі ВВФ

Перадрук дазваляецца толькі  
ся спасылкай на крыніцу.  
Прабачайце за памылкі.

Кумар падрыхтаваў: Алясь Красавін, Аляксей Трусаў ды інш.

Апрацоўка закончана 13.07.88г.

Друкавалася ў Менску. Кошт 40 кап. Тираж 3000 асобнікаў.